

# 北商业养老金业务将试点

新华社北京12月1日电(记者谭谟晓)记者12月1日从银保监会获悉,银保监会决定自2023年1月1日起开展养老保险公司商业养老金业务试点,试点期限暂定一年。试点区域为北京市、上海市、江苏省、浙江省、福建省、山东省、河南省、广东省、四川省、陕西省。

参与试点的4家养老保险公司为中国人民养老保险有限责任公司、中国人寿养老保险股份有限公司、太平养老保险股份有限公司和国民养老保险股份有限公司。

商业养老金是养老保险公司经营的新型商业养老保险业务,主要依托保险经营规则创新产品和服务,向客户提供养老账户管理、养老服务规划、资金管理、风险管理等服务。

据介绍,商业养老金业务主要具有以下特点:一是账户与产品相结合。为个人建立信息管理账户,提供不同期限、风险、流动性等特征的商业养老金产品,满足客户稳健投资、风险保障、退休领取等养老需求。二是建立锁定养老账户与持续养老账户的双账户组合,兼顾锁定养老资金长期投资和个人不同年龄阶段资金流动性的双重需要。三是产品设计以积累养老金为主要功能,支持个人长期持续积累养老金,并可提供一定的身故、意外伤害等附加风险保障。四是强化风险管理,建立产品托管机制,加强投资监督和估值对账。五是提供定额分期、定期分期、长期(终身)年金化领取等多种领取安排。六是提供包括收支测算、需求分析、资产配置等养老规划服务,协助客户管理好生命周期内的养老风险。

银保监会有关部门负责人表示,商业养老金是定位于面向广大人民群众的普惠性、创新性个人商业养老保险业务,是第三支柱养老保险的组成部分,对个人养老金制度发展具有支持和补充作用。

## 临潼地热供暖带来“绿色暖冬”

新华社西安12月1日电(记者姜辰蓉、吴鸿波)寒潮来临,陕西省西安市气温骤然降至零下。在西安市临潼区,一项“取热不取水”的新型地热供暖技术悄然兴起。这种供暖方式不仅供热效果稳定,绿色无污染,还能带来可观的经济效益。

“供热效果太好了,家里非常暖和。”西安市临潼区渭水曲泾经济适用房小区居民张艳萍说。她家中的温度计显示,室内温度是25.1摄氏度。“我们入住这个小区几年来,供暖一直很稳定。今年还提前5天开始供暖。”她说。

随着供暖季的到来,住户赵海艳穿上了薄衫,她的家中宛若春天。“我们家是地暖,每年温度都在25摄氏度左右,做家务也不用缩手缩脚。”赵海艳说。这个共400余户的小区,是临潼区首个零碳、零排放的清洁能源供暖项目,也是临潼区首个“地热+”新能源供暖民生工程。从2018年入住开始,居民们就能享受到“绿色暖冬”。

临潼所在的关中地区是陕西中深层地热最丰富的地区之一。陕西省地质调查院数据显示,陕西关中盆地中深层地热资源总量相当于4610亿吨标准煤,为陕西探明煤炭资源总量的3.34倍。地热能是一种清洁、绿色、可循环利用的新型能源,无季节周期变化,温度没有明显波动,输出负荷十分稳定,除去检修维护,基本上可以全年运行。

“入住前,我们也曾担心这种‘另类’的供暖方式,会不会温度不达标。住进来发现,屋子里每天都在25摄氏度左右,跟春天一样!我家离供暖站只有二三十米,听不到噪音,也没有任何烟尘污染,干干净净的。”赵海艳说。

中石化绿源地热能(陕西)开发有限公司工作人员芦志坚说:“与以往的地热供暖技术相比,我们采用的是全新的‘取热不取水’技术,不会对地下水带来污染。”在小区供暖站,记者看到,地热井中的高温地热水,通过换热设备加热供暖循环水,为千家万户带来温暖,换热后的地热尾水通过回灌井回注到同一热储层,实现地热能可持续开发利用。

目前,临潼新区正在加快推进地热供暖。据芦志坚介绍,1户居民每年使用地热供暖可减少标准煤3吨,减少二氧化碳排放约8吨。使用这种绿色能源还能为临潼带来更多的额外效益。

临潼新区建设发展服务中心党组书记、中心主任姚涛算了一笔账:按照临潼新区远期规划区域核算,全面推广地热能开发利用可实现年收益约87亿元。其中年供热收益约18亿元;年可交易碳排放权收益约15.2亿元;未来还将启动供冷系统,初步预算年收益约28亿元;地热源发电可全覆盖新区范围内用电,年收益约8800万元。“低碳环保,还能带来实实在在的经济效益。我们这路子走对了!”姚涛说。

近年来,陕西持续推进以地热能为主体的能源结构调整。截至目前,陕西省建成利用地热能供暖(制冷)项目576处,面积3445万平方米,占城市集中供暖面积的9.8%。按照规划,未来几年至少还将有60万户居民享受到地热能供暖,预计每年可节约标煤118万吨,减排二氧化碳排放255万吨。

# “用心上架”,为残疾人创业“扶一把”

## 绍兴:残疾人创业产品进超市、提供创业补贴、给予创业担保贷款

手工麻底布鞋、牡丹花开丝巾、淡水珍珠胸针……如果不是硕大的展板提醒,你很难将货架上的商品和一群特殊的创业者联系在一起。

走进浙江省绍兴市城东的一家超市,一处为残疾人创业者开辟的专柜颇为显眼,专柜上方印着两行字“用心上架是他的全力以赴,轻轻带走是您的浓浓爱意”。“这是咱们超市的黄金地段。”浙江供销超市有限公司人力资源部马彩霞说,专柜商品物美价廉,吸引了不少消费者。

淡水珍珠胸针出自诸暨山下湖一家由语言交流能力缺失者经营的企业,牡丹花开丝巾上的图案来自一名孤独症青年的笔下,卡通婴儿袜源自百余位下岗妇女和残疾朋友参与的“制袜工坊”……货架上承载着他们追求美好生活的努力,朴实而厚重。

“80后”张奇奇是6名残疾人创业者之一,也是绍兴市越城区非物质文化遗产代表

性项目“千层底布鞋制作技艺”的传承人。这个看似瘦弱的农家女子,靠着祖传制鞋技艺和不服输的精神,在残联的支持下硬是撑起了一家布鞋企业,并带动周边村民、残疾人就业。

一双手工千层底布鞋纳鞋底需要2100多针,手工制鞋纳千层底从制浆到糊料到成鞋,包含10多道大工序、90多道小工序。“布鞋能进超市上架出售是对我们的信任,一针一线一定要用心。”张奇奇不时接到客户的回购电话,“这更加提醒我,把产品做好才是我们的根。”

残疾人创业产品进超市,牵线的“娘舅”是绍兴市残疾人联合会。此前,绍兴市残联党组书记、理事长徐善斌在调研中发现了推动残疾人创业产品进超市、进银行的可能,随即与相关单位开展战略合作,为残疾人“编织”梦想搭建平台。

现如今,张奇奇通过电商平台将产品卖

向五湖四海,年销售额超过30万元,还将布鞋工艺带进了“残疾人之家”。“大家都说我是残联的‘小女儿’!”张奇奇始终记得残联大家庭对她的帮助,“让残疾人朋友更好地融入社会,自给自足地创造幸福生活,是我从未忘记的使命。”

徐善斌介绍说,首期共有6名残疾人创业者的42件创业产品,免费进驻浙江供销超市10家门店。

共同富裕路上,一个不能掉队。今年7月,绍兴率先谋划出台《关于进一步加强残疾人工作促进共同富裕的若干措施》,为“出手扶一把”建章立制。其中明确,对残疾人初次创业给予2万元一次性创业补贴和1万元一次性创业社保补贴。对申请创业资金贷款的残疾人,可给予最高50万元的创业担保贷款并给予财政全额贴息。针对孤独症群体,还专门出台方案支持“融爱星”积极参与省

级试点,帮助更多“星星的孩子”有尊严地融入社会。

党的二十大报告提出,完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。“如何创新社会助残思路和模式,切实变‘输血’为‘造血’是我们一直在思考的问题。”徐善斌说,绍兴将以数字化改革赋能助残服务,逐步建立起“无感化”联办模式,打造帮办、代办、上门办等残疾人综合服务“金名片”。

面向这群“用心上架”的追梦者,这个拥有近34万残疾人的江南水乡给自己定了个“小目标”:“十四五”期间,力争每年新增残疾人就业1000人以上、创业50人以上,到2025年残疾人就业率达78%以上;推动特殊学校向学前教育和职业高中两头延伸,确保到2025年残疾学生接受高中阶段教育比例达93%以上。

(本报记者马剑)

# 南浔:借助文化礼堂,厚植『清廉根基』

“村里请小工的薪酬支付要走几道程序?”“租金额不大的村集体资产对外承包该走什么流程?”浙江省湖州市南浔区双林镇儒林村文化礼堂内,村干部日前通过微直播,接受群众质询,阐释手中“小微权力”的使用细节。

这是南浔区清廉文化进礼堂的最新一次生动实践。今年以来,南浔区充分利用所属各村的文化礼堂资源,创新机制、加大力度将清廉文化融入到文化礼堂举办的各类活动,大力传递崇廉尚洁、风清气正的正能量。

南浔区委宣传部充分运用新媒体平台优势,形式多样地在近200个村的文化礼堂推出“清廉菜单”,通过拍摄微视频、授课、短剧、情景对话等方式,用身边“小角色”打造清廉文化宣讲“主力军”,因地制宜、因事而化开展廉洁故事宣讲,打造清廉文化的“随声听”。

“好!好!……”和孚镇新荻村文化礼堂内,精彩的演出博得观众阵阵叫好。记者看到,身穿蓑衣、背着斗笠的12位新荻村村民,和着敲打鱼桶、鱼叉等渔具的背景音乐,将当地名人的廉政故事改编成歌谣,搬上了乡村大舞台。

清廉文化进礼堂,得益于南浔区创新建立的廉洁文化下派员制度。全区每个村都有一名廉洁文化下派员,这些下派员带起了一支支由文艺骨干组成的廉洁文化队伍,推动了各村文化礼堂廉洁文化活动常态化开展。截至目前,南浔区已先后培养了1000多名基层文艺骨干,有效发挥了连接理论与实践、政策与群众的桥梁纽带作用,为清廉村居建设鼓劲蓄力。

如今,南浔区各村文化礼堂,不仅有清廉文化的动态表演,也有清廉文化的静态展示,线上线下互动,推动廉洁文化入脑入心。“一心为公自会宠辱不惊,两袖清风始能正气凛然。”以清廉文化为主题,南浔区深挖乡风文明中的清廉元素,在文化礼堂内流动进行“清廉警句”“清廉对联”“清廉书画”“清廉书屋”等布展,在线上开展“浔先讲”网络宣讲、最美家风短视频展播、家规家训征集等活动,全方位、多角度地营造崇德尚廉的好风尚。

菱湖镇竹墩村村民沈英在观看文化礼堂的清廉文化的文艺演出和静态展示后,就给家里定下了“以身示范,孝悌持家;为人清正,受恩莫忘”的家风家训。为了让清廉文化更好地在农村文化礼堂落地生根,南浔区建立了清廉文化建设经费保障机制和清廉文化建设评价激励机制,一批批有形的清廉文化项目落户文化礼堂:展演家风故事的双林镇向阳村家风展示厅落成,开展红廉文化现场教学的和孚镇长超村红色纪念馆开馆……

“我们的目的是借助农村文化礼堂这一载体,不断激活‘廉洁细胞’,厚植‘清廉根基’。”南浔区委宣传部相关负责人介绍,下一步南浔将结合新时代文明实践活动,启动建设30个清廉文化礼堂示范点,打造立体式的清廉文化精品工程,让清廉之风在南浔劲吹。(本报记者黄书波,参与采写:张斌、周培金)



“水上公路”入画来

▲11月27日,车辆行驶在三峡库区湖北省宜昌市兴山县的“水上公路”上。初冬时节,漫山的红叶、碧绿的溪水、如梭的车流和蜿蜒曲折的“水上公路”构成一幅“路景相融”的生态画卷。三峡库区湖北省宜昌市兴山县修建的“水上公路”,是为了保护生态环境,当地放弃开山修路或打隧道,通过水上架桥的方式修建的一条连接山外的大通道。公路建成后,该县因地制宜发展生态旅游产业,如今,“水上公路”成为当地著名的网红打卡地。

新华社发(郑家裕摄)

## 北京医保开通个人账户家庭共济

新华社北京12月1日电(记者陈旭)记者从北京市医疗保障局获悉,为进一步健全完善城镇职工基本医疗保险门诊共济保障制度,提升医疗保险基金使用效率,减轻参保人员医药费负担,自12月1日起,北京医保开通个人账户家庭共济,资金可用于参加城乡居民基本医疗保险和长期护理保险缴费、购买补充医疗保险“北京普惠健康保”。

个人账户家庭共济,是指职工医保个人账户的资金,从仅限职工本人使用,拓展到可以给家庭成员(包括配偶、父母、子女)使用。

实现家庭共济需职工和指定的家人完成备案,添加家庭成员作为共济对象。共济对象用自己的医保电子凭证或社保卡就医,先享受本人的医保待遇后,剩余个人负担的医疗费用可以使用备案职工的医保个人账户资金来支付。

记者了解到,备案成功的家庭成员可共济使用职工医保个人账户资金,资金可用于参加城乡居民基本医疗保险和长期护理保险缴费、购买补充医疗保险“北京普惠健康保”。

值得注意的是,尚未完成备案的市民,将不能在支付页面中使用职工医保个人账户为家庭成员参保缴费,需先通过“北京医保公共服务”官方网站线上办理备案。

此外,北京市2023年度补充医疗保险“北京普惠健康保”参保截止时间为2022年12月31日,保障时间为2023年1月1日至2023年12月31日。北京市2023年度城乡居民基本医疗保险自11月起已进入集中参保期,集中参保时间为2022年11月1日至2023年1月31日。

## 政策护航助推柳州螺蛳粉“漂洋过海”

新华社南宁12月1日电(记者黄耀滕)“这一批出口的螺蛳粉有43250包,准备运到广东汕头装船后发往美国纽约港,主要是原味、番茄味和麻辣味的螺蛳粉。”在位于广西柳州市鱼峰区螺蛳粉产业园的生产车间,广西螺霸王食品有限公司海外事业部总经理欧皓轩向记者介绍外贸订单生产情况。

螺蛳粉是广西柳州市的一道地方特色美食。爽弹可口的米粉、红油飘香的螺蛳汤底,配以腌制入味的酸笋,再加上木耳丝、炸花生、酸豆角等配料,螺蛳粉如今已成为线上线下畅销的“网红美食”,更是从地方小吃发展成为带动上百家生产企业的大产业。

柳州市商务局提供的数据显示,今年1月至10月,柳州螺蛳粉全产业链销售收入达到483.71亿元,同比增长16.48%,其中袋装螺蛳粉销售收入153亿元,同比增长21.65%,配套及衍生产业销售收入达147.49亿元,同比增长26%,全国实体店营业额约183.22亿元,同比增长约6.3%。

在实现国内销量持续稳定增长的同时,柳州螺蛳粉生产企业也纷纷将目光投向海外

市场。“螺蛳粉出口已经成为公司业务发展的重要方向。”欧皓轩说,今年1月至10月,公司螺蛳粉出口同比增长79.5%,往东盟国家的出口同比增长更达到404%。

“柳州螺蛳粉产品2016年首次实现出口,迈向世界。截至今年10月,获得出口食品生产企业备案的柳州螺蛳粉企业已达40家。”柳州市螺蛳粉协会会长唐机文说,“柳州螺蛳粉”国家地理标志证明商标已在22个国家和地区登记注册获得保护。柳州螺蛳粉预包装产品远销美国、加拿大、澳大利亚、马来西亚等20多个国家和地区。

南宁海关的数据显示,今年1月至10月,柳州螺蛳粉(货源地为柳州)出口额达5578.3万元,同比增长68.4%,出口货重2064.3吨,同比增长65.8%。

今年以来,随着柳州市螺蛳粉出口持续增加,柳州市相继出台《柳州螺蛳粉辣椒油配料包制作工艺规范》《扩大柳州螺蛳粉产业国际贸易合规指引》等地方标准和政策措施,以进一步规范螺蛳粉企业生产,服务和引导

企业掌握和熟悉国际贸易通行准则,扩大柳州螺蛳粉的出口。

据了解,今年《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效后,柳州市相关部门围绕市螺蛳粉出口企业开展RCEP专项调研,为企业提供关税筹划、原产地规则和判定、贸易便利化等指导服务,聘请中国检验检疫科学研究院、南宁海关等为柳州螺蛳粉出口到不同的国家和地区制定相关政策辅导文件,为企业产品出口保驾护航。

“南宁海关等部门参与制定的一些螺蛳粉出口指导政策文件,为我们产品出口提供了很大的帮助,比如海外一些国家对进口食品有动物源性方面的要求,针对这些国家的出口我们就要对螺蛳粉的原材料成分和生产线进行调整,这样能很好地规避贸易风险和争端。”欧皓轩说。

柳州市螺蛳粉产业发展中心主任卢世昌说,柳州市将全力推动扩大柳州螺蛳粉出口规模,进一步提升“柳州螺蛳粉”公共品牌海外影响力,同时服务好螺蛳粉出口企业,帮助企业在国际贸易中少走弯路,减少因不熟悉国际规则引起的不必要的损失。